
6. Übung zur Vorlesung
Stochastische Analysis im SoSe 2017

Aufgabe 1. Berechnen Sie die Semi-Martingalzerlegung der Prozesse X,
(X)2, (X)3, wobei X = f •W mit einer stetigen beschänkten Funktion f
und einer Brown’schen Bewegung W . Berechnen Sie auch den quadratischen
Variationsprozess 〈X3, X3〉 von (X)3.

Aufgabe 2. Zeigen Sie im Black-Scholes Modell: Eine Portfoliostrategie
Πt = (βt, ηt) ist selbstfinanzierend genau dann, wenn dX̃t = ηtdS̃t, wobei
X̃t = e−rtXt und S̃t = e−rtSt die diskontierten Portfoliowert- und Aktienkur-
sprozesse sind.

Aufgabe 3. Zeigen Sie, dass im Black-Scholes Modell eine replizierende
Hedging-Strategie für ein Derivat eindeutig (in welchem Sinne (?)) ist.

Aufgabe 4. Zeigen Sie, dass im Black-Scholes Modell eine selbstfinanzierende
Portfoliostrategie Π· = (β·, η·) durch Angabe von (ηt)t∈[0,t] und Xπ(0) ein-
deutig bestimmt ist.

Aufgabe 5. Bestimmen Sie im Black-Scholes Modell durch die Risiko-
neutrale Methode den Preis des Derivats F (S·) = (S2

T − ST )+.

Aufgabe 6. Zeigen Sie: Falls Z ∈Mloc die DarstellungdZt = PtdNt hat mit
einem messbaren Prozess P > 0 und N ∈ S, so muss N ∈Mloc gelten.
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